

# 2025全球滨海论坛

World Coastal Forum

特别报道

盐城日报

水运连着国运,港航担当重任。市港航事业发展中心始终以主动担当践行使命,坚决贯彻落实“水运江苏”相关决策部署,以实干实效扛起淮河生态经济带出海门户、江苏沿海地区中心城市的港航担当,锚定“覆盖更广、标准更高、联动更畅、效益更好”的现代化水运体系建设目标,全力推动“四高三美”发展愿景落地,为东部沿海区域性综合交通枢纽建设注入强劲港航动能。

今年以来,在各级交通运输主管部门的坚强领导下,全市港航系统紧扣年度目标任务,各项工作顺利推进,在港航投资、航道整治、航闸养护、绿色安全发展、智慧港航建设等方面取得了显著成效,正以坚实步伐谱写水运交通运输现代化的盐城篇章。

市港航事业发展中心

## 筑牢水运新优势 服务区域新格局

□管荣 蒋龙敬 记者 顾善济



扫码观看  
数字人播报视频

今年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”规划的谋划之年,更是交通运输现代化示范区建设的关键一年。市港航事业发展中心坚持统筹协调,全力加快重大项目建设,锚定“水运江苏”盐城方案建设目标任务,深入完善全市水运发展顶层设计,实事求是、科学安排建设项目的优化资源配置,确保高质量完成“2035年基本建成现代化水运体系”目标。

盐城港航投资稳中有进。今年1至8月份,港航建设完成投资16.26亿元,占省厅年度计划的66.1%。连申线灌河至黄响河段航道整治工程完成投资1.9亿元,占年度计划的61.3%。有效发挥了交通建设扩投资、稳增长的“压舱石”作用。



响水船闸充水完成

同时,项目建设全速推进,淮河入海水道二期配套通航工程——盐阜船闸项目6月底开工建设,提前实现部、省调度开工目标。连申线灌河至黄响河段、黄响河至淮河入海水道段航道整治工程按序进度全速推进。

此外,前期工作兼程并进。连申线兴东段至海安界段航道整治工程、盐宝线航道整治工程盐城段各项前期工作提速加码,全力冲刺年内开工目标。连申线淮河入海水道至兴东线段、淮河入海水道滨海枢纽段航道整治工程等工可研究也正扎实推进。资金争取克难求进,抓紧政策窗口期,积极组织申报省以及各类资金支持,解决水运基础设施建设资金难题。



“导航服务到一线”盐城港航在行动

航闸养护水平稳步提升。按照部、省航闸养护规定和要求,严格管理、规范养护,全市航闸养护工作规范有序开展。

日常养护规范高效。持续优化航道巡查方案,规范航道运维管理。截至目前,通过艇巡、车巡、无人机巡航等实施航道巡查十余次,里程数数万公里;全系统管理维护航标87座,航标养护正常率达99.9%,未发生因航标失常而造成的船舶航行事故。

专项养护稳步推进。SH504 盐城港射阳港区疏港航道护岸工程于2025年9月19日完成施工标段招标工作,GH403 刘大线航道刘庄船闸下游护岸加固工程完成施工图审查,开展施工等标段招标准备工作;大丰港航中心工作艇更新工程完成施工图设计,预计于本月下旬完成监理项目招标。

管养机制运行顺畅。贯彻执行《江苏省交通船闸养护系列标准》,严格落实船闸运行方案,通航保证率达100%。优化储备,超前谋划,编制上报2026年度重点工程年度投资计划及2026年度航道养护项目库。

接下来,盐城港航将进一步深入贯彻落省、市优化营商环境部署要求,高标准加强航闸基础设施养护管理,维护良好的航道通航条件,持续提升航闸保畅能力。

此外,还将统筹推进航道巡查、航标养护、通航建筑物养护、船闸维护等各项工作,强化对重点航段、重要船闸技术状况的监管,确保全市航闸重要设施稳定运行、状态可控,并不断提升航闸服务精细化水平,在保障安全的前提下,为更多特殊船舶提供更优质的通航服务。

防范风险促低碳  
多措并举守护绿色安全



全市《绿色港口创建》宣贯会



集装箱船舶通过刘庄船闸

绿色低碳发展中,积极参与港口码头整治,拆除取缔67座非法停靠点码头、规范提升182座码头,配合推进船舶水污染物船港城一体化治理,转运处置率超95%;推进岸电设施改造,今年完成10套,累计建成366套且泊位覆盖率100%,今年1月至8月,岸电使用116.63万度,同比增长38.8%。

港航营商环境优化方面,5月1日起,全市4座通航船闸取消船舶过闸收费,开展“营商环境深化年”行动,为大宗固体货物船舶开辟绿色通道;今年1月至8月,全市交通船闸共计开放4132闸次,通过船舶2.8万艘次,过闸船舶总吨位1230万吨,过闸货物量1291万吨。过闸船舶及过闸货物量较去年同比分别上涨5.9%、5.1%。

延续此前绿色安全发展的良好态势,盐城港航将继续围绕风险防范与低碳发展两大重点,持续巩固提升工作成效。风险防范上,持续推进安全生产整治三年行动等专项活动,完成船闸运行本质安全提升专项行动“回头看”,做好防汛度汛、加强预警信息发布与多部门协同,增加航道船闸重点领域巡查和设施维护频次,落实灾害防范责任;强化应急保障,推进基地建设,优化救援队伍,开展应急演练。

低碳发展上,推进2025年全省绿色港口典型案例征集;督促船闸及水上服务区规范使用水污染物监管系统,实现船舶水污染物接收转运处置全过程电子联单闭环管理;加大岸电建设推广与改造力度;推进港口设备新能源、清洁能源改造,完成港机车辆应用摸底;贯彻岸线集约利用意见,提高港口岸线集约化利用水平。



盐城港响水港区完成首套高压岸电设施智能化改造

党建科技双驱动  
为高质量发展注入新动能



盐城港航数字化运行中心

下一步,盐城港航继续聚焦科技创新,深化智慧港航建设成果。推进大刘桥、薛桥等4个交通量观测点位建设,配合省厅港航中心做好运行调度与监测系统转型升级调研、测试及试运行。同时,严格落实网络安全要求,加强重要节点保障与数据防护,完善应急预案,并推广港口综合信息系统,做好数据审核维护与智能岸电设备接入指导。

党建引领作用充分发挥,为港航发展筑牢政治根基。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,分层分类推进学查改,夯实思想基础;抓好党风廉政与作风建设,推进市局巡察整改督查,修订完善内控管理办法,印发公务出差管理通知,深化品牌建设,巩固“营商环境”“清廉港航”创建成效,盐城港航东台中心相关党建品牌入选省厅交港中心典型案例。



连申线东台水上服务区

当前,盐城港航正在重大项目攻坚、重点专项突破的关键时期,这既是挑战,更是盐城港航在“水运江苏”建设中彰显担当的重要契机。盐城港航必将以更坚定的步伐、更有力的举措,让水运优势持续赋能区域发展,更好服务国家战略,以实干担当书写交通运输现代化建设的崭新答卷。

统筹协调  
统筹推进

重大项目  
建设蹄疾步稳

精耕细作  
护航效能

航闸管养  
筑牢通航保障